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ОБ’ЄКТИВНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ТА ВДОСКОНАЛЕННЯ 
ОРГАНІЗАЦІЙНО-ГОСПОДАРСЬКИХ ВІДНОСИН В УПРАВЛІННІ 

ВІДНОВЛЕННЯМ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ ПІСЛЯ ЗАВЕРШЕННЯ АБО 
ПРИПИНЕННЯ ВОЄННОГО СТАНУ

У статті проаналізовано теоретичні аспекти формування ефективної системи 
управління відновленням економіки України після завершення або припинення воєнного 
стану; обґрунтовано науково-теоретичні основи удосконалення організаційно-госпо-

дарських правовідносин; визначено основні передумови та стан процесів управління 
економікою у певному суспільно-історичному середовищі; узагальнено заходи щодо 
удосконалення управління організаційно-господарюючими системами як в умовах вій-

ни, так і в період повоєнної відбудови економіки.
Ключові слова: організаційно-господарські правовідносини, управління, організа-

ційно-правові форми господарювання, організаційно-господарські системи, воєнний 
стан. 

Розробка методології та створення ефективної системи управління відновленням 
економіки України після завершення або припинення воєнного стану є основною лан-
кою структурного реформування організаційно-господарської системи. Здійснення 
цього процесу має відбуватися на тлі наявних організаційно-господарських відносин у 
певному суспільно-історичному середовищі.
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Особливу актуальність питання управління набувають на сучасному етапі у зв’яз-
ку з необхідністю вдосконалення державної економічної політики, в тому числі в ча-
стині регулювання господарської діяльності. Цьому присвячена велика кількість на-
укових статей, найбільш вагомі результати яких викладені в роботах Копчака Ю.С.,            
Матвеєва М.Е., Муранової Т.О., Пугачова В.М., Чупріна О.О. та ін.

Водночас проблеми формування та вдосконалення організаційно-господарських 
відносин в управлінні відновленням економіки України після завершення або припи-
нення воєнного стану ще недостатньо опрацьовані.

В умовах сучасного економічного становища України головним фактором реформ 
стає не стільки сам процес перетворень, як спосіб і шлях досягнення їх кінцевої мети, 
реальних позитивних зрушень у практиці господарювання.

Як влучно зазначив фахівець банківської сфери Сергій Ніколайчук: «На жаль, досі 
не існує підручників чи теорій, які б описували оптимальну економічну стратегію в умо-
вах зовнішньої військової агресії такого масштабу. Але очевидно, що за таких умов ми 
не можемо собі дозволити жодних помилок». На думку фахівця з НБУ Міхне Констан-
тінеску, повномасштабна війна призвела до значних руйнувань і пригнічення потенціа-
лу України. Однак її наслідки поширюються далеко за українські кордони. Російський 
напад порушив глобальні ланцюги постачання, посилив геополітичну фрагментацію та 
зумовив енергетичні шоки в усьому світі, а також спричинив небачену з Другої світової 
війни хвилю міграції [1].

Однак Україна продовжує мати об’єктивні можливості для продовження руху в ци-
вілізований ринок. Але ті проблеми, які мали місце ще до початку повномасштабного 
вторгнення рф, зокрема недосконалість і безсистемність реформ, несумісність еконо-
міко-правових методів управління і закономірностей розвитку організаційно-правових 
форм господарювання особливо зараз, в умовах суттєвого скорочення економічної ак-
тивності в Україні після 24 лютого 2022 року, справляють негативний вплив на еконо-
мічне становище країни та позначаються на формуванні економічної політики і стані 
економічної безпеки держави.

Метою дослідження є аналіз теоретичних економіко-правових проблем формуван-
ня та обґрунтування напрямів удосконалення організаційно-господарських відносин в 
управлінні відновленням економіки України після завершення або припинення воєнно-
го стану.

Загальноприйняте визначення, що управління – це цілеспрямований процес, для 
успішного здійснення якого необхідні економічні, правові та організаційні передумо-
ви. Управління комбінованою господарською діяльністю припускає чітку організацію, 
узгодження структури її окремих спеціалізованих одиниць і налагодження стійких 
зв’язків між ними. В основі організаційно-правових форм господарювання знаходяться 
вимоги об’єктивних факторів, але практично всяка організаційно-правова форма го-
сподарювання створюється та підтримується за допомогою суб’єктивного фактору – 
управління. Чим складніші та динамічніші структура та зв’язки в організаційно-госпо-
дарській системі, тим більше уваги вона вимагає з боку управлінських органів.
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Організаційно-господарські системи є сукупністю взаємопов’язаних основних і 
допоміжних виробництв, що виділяються з технологічної спеціалізації, територіально-
го розміщення трудових ресурсів, функціональних служб. Організаційно-господарські 
відносини вносять необхідний порядок, регулярність, підпорядкування у побудові та 
взаємодії всіх цих частин. Узгодженість і ритмічність забезпечуються не тільки в масш-
табі підприємства, галузі, регіонів, а й всієї країни, тим самим створюючи стимули для 
відновлення та економічного зростання країни.

Звернемо увагу на те, що згідно з Національною стратегією доходів до 2030, схва-
леною Кабінетом Міністрів України від 27 грудня 2023 року № 1218-р, ключовими 
напрямами відновлення визначені: енергетична інфраструктура, розмінування, питан-
ня втраченого чи пошкодженого житла громадян, питання соціальної інфраструктури 
(школи, лікарні тощо), створення умов для розвитку бізнесу в Україні (кредитні та гран-
тові програми, страхування військових ризиків тощо) [2]. 

Задля швидкого відновлення після завершення або припинення воєнного стану, за-
безпечення економічного зростання України у середньостроковій перспективі, а також 
для реалізації європейського курсу України необхідно досягти партнерських відносин 
між бізнесом і державою та покращити інвестиційний клімат з урахуванням соціально-
го й екологічного виміру.

Між окремими ланцюгами виробництва як елементами цілісної системи завжди 
виникають стійкі взаємозалежності, які не можуть бути реалізовані поза організацій-
но-господарськими відносинами. Їх функціональне призначення складне та відпові-
дальне. Організаційно-господарські відносини чітко зумовлюють місце працівників у 
корпорації, а також конкретні соціально-економічні зв’язки між ними. Тільки при до-
триманні об’єктивно необхідних організаційно-господарських умов (постійна підтрим-
ка пропорційності та ритму в роботі суміжних ділянок, дотримання дисципліни праці, 
своєчасне забезпечення підприємств сировиною, транспортними засобами) корпорація 
в змозі ефективно працювати.

Як зазначалось раніше, вдосконалення організаційно-господарських відносин не 
є самоціллю, а стає засобом підвищення корисної економічної і соціальної віддачі від 
всієї економіки. Реально високий ефект організаційно-правових  форм господарювання 
можна отримати за умовою обліку в процесі їх формування якісних зрушень у розвитку 
суб’єктів господарювання, зміни конкретних форм економічних і соціальних відносин, 
а також методів та інструментарію організаційно-господарського управління. Досвід 
розвинутих країн показує, що найбільш дієвий характер організаційно-господарських 
відносини набуває тоді, коли вони спираються на упорядковану структуру.

Організаційно-правова форма господарювання – це стійкий внутрішній взаємо-
зв’язок суб’єктів та об’єктів управління. Він виражає об’єктивні залежності і взаємодії 
технологічних, економічних і соціальних елементів системи, надає їй необхідну ціліс-
ність і завершеність. 

Критерієм якості організаційно-правових форм господарювання є рівень економіч-
ної та соціальної ефективності виробництва у відповідній корпорації, регіоні, галузі, 
економіці в цілому.
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Високорозвинена ринкова економіка зумовлює постійне зростання ролі організа-
ційно-господарських відносин, які практично пов’язують воєдино розвиток суб’єктів 
господарювання, господарсько-виробничих та організаційно-господарських відносин.

При цьому слід розрізняти організаційно-господарські відносини: 
1) що сприяють формуванню та функціонуванню технологічних процесів;
2) що впливають на конкретні форми економічних відносин працівників корпора-

цій; 
3) що розмежовують функції, обов’язки та права окремих підрозділів апарату

управління. 
Такий підхід дозволяє більш чітко визначити основні групи факторів, що надають 

вагомий вплив на розвиток організаційно-правових форм господарювання.
Реалії сьогодення в умовах війни спонукають суб’єктів господарювання до ради-

кальних змін у порядку ведення господарської діяльності, а саме, оптимізації вироб-
ничих процесів, економії ресурсів, залучення іноземних інвестицій тощо. Водночас 
держава повинна створити таку нормативно-правову базу і модель регулювання госпо-
дарських взаємовідносин, щоб обмежувальний спеціальний режим воєнного стану не 
позбавляв суб’єктів господарювання мотивації у розвитку бізнесових процесів всере-
дині країни та підвищенні інвестиційної привабливості України та її рейтингу на між-
народному рівні, – зазначає Чупрін О.О. [3, с. 167]. Крім того, науковець продовжує, що 
саме адаптація правового регулювання господарської діяльності під реалії сьогодення 
дозволить бізнес-середовищу не лише «триматись на плаву», а й перспективно роз-
виватися в умовах війни. Так, після введення воєнного стану на всій території країни 
українське суспільство вчиться жити, а держава – виконувати свої функції в нових не-
сприятливих умовах, відбувається переоцінка ролі українського бізнесу у підтриманні 
безпеки і порядку в державі. Засадничі положення щодо порядку здійснення господар-
ської діяльності в умовах воєнного стану закріплені у ст. 417 Господарського кодексу 
України [4].

На сьогодні прийнято низку нормативно-правових актів щодо правової регла-
ментації господарської діяльності в умовах воєнного стану, які потребують аналізу та 
узагальнення. Попри наявність певних наукових досліджень спеціальних режимів го-
сподарювання, в умовах сьогодення питання особливостей здійснення господарської 
діяльності в умовах воєнного стану набуває актуальності, принаймні в аспекті конкре-
тизації особливостей здійснення цієї діяльності та ролі суб’єктів господарювання у 
підтриманні безпеки і правопорядку. Воєнний стан являє собою особливий правовий 
режим, уведення якого для сфери господарювання означає тимчасове обмеження прав 
і законних інтересів суб’єктів господарювання, а правовий режим господарської діяль-
ності визначається на основі Законів України «Про оборону України» [5], «Про пра-
вовий режим воєнного стану» [6], постанови Кабінету Міністрів від 18.03.2022 № 314 
«Деякі питання забезпечення провадження господарської діяльності в умовах воєнного 
стану» [7] та деяких інших. Відповідно до ст. 8 Закону України «Про правовий режим 
воєнного стану» у суб’єктів господарювання можуть виникати обов’язки, пов’язані з 
наданням потужностей і трудових ресурсів підприємств на потреби оборони, зміною 
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режиму своєї роботи, проведенням інших змін щодо виробничої діяльності та умов 
праці відповідно до законодавства про працю; обмеженням та припиненням своєї ді-
яльності у випадках, передбачених законом тощо [6]. Суб’єкти господарювання з від-
повідними видами діяльності відчули на собі певні обмеження, пов’язані, наприклад, зі 
встановленням комендантської години, забороною або обмеженнями торгівлі певними 
товарами тощо. Окремо слід згадати про можливість примусового відчуження майна, 
що передбачено Законом України «Про передачу, примусове відчуження або вилучення 
майна в умовах правового режиму воєнного чи надзвичайного стану» [8] і фактично оз-
начає позбавлення суб’єкта господарювання права власності на індивідуально визначе-
не майно за умови попереднього або наступного повного відшкодування його вартості.

На сьогодні деякі підприємства України функціонують у повному обсязі, окрема 
частина функціонує не на повну потужність. Значна частина підприємства збільшили 
обсяги виробництва за рахунок держзамовлень та переорієнтації торгівельних мереж 
на товари регіональних виробників. Проте виробничі потужності підприємств у зонах, 
охоплених війною, скоротилися в рази або перебувають в умовах вимушеного простою 
[3, с. 168].

Усе це спричиняє необхідність уведення суб’єктами господарювання відповід-
них змін в організації виробництва і в управлінні соціально-економічними процесами. 
Йдеться передусім про такі системоутворюючі фактори, як раціональне господарюван-
ня, структурна перебудова виробництва, підвищення конкурентоспроможності, впрова-
дження досягнень науково-технічного прогресу. 

Як зауважує Муранова Т.О., сектор підприємництва України вразливий до воєнних 
подій. Великий бізнес проявляє більшу стійкість, а мале та середнє підприємництво за-
знає значних втрат. З початку повномасштабного вторгнення близько третини суб’єктів 
підприємництва припинили свою діяльність, але більшість підприємств продовжують 
шукати методи адаптації до нових обставин, залучають резерви для підтримки своєї 
життєдіяльності, проводять трансформацію чи релокацію своїх об’єктів, ресурсів, ви-
робничих потужностей. 

Атаки на енергетичну інфраструктуру продовжують руйнувати бізнес, паралізують 
життя підприємств, громадян та економічної системи в цілому. Сьогодні цілі, що сто-
ять перед державою – збереження підприємницького потенціалу та його примноження, 
а до інструментів слід віднести формування державою стратегії і тактики реалізації 
програм фінансування інвестиційних проєктів у сфері енергозабезпечення, реалізації 
кредитних, грантових державних механізмів тощо [9].

У цьому напрямі слід відзначити нещодавно прийнятий програмний документ – 
План пріоритетних дій Уряду на 2024 рік, затверджений розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 16 лютого 2024 р. № 137-р, де у розділі «Стійка економіка» пе-
редбачається низка заходів, серед яких зокрема, розроблення та подання Кабінетові Мі-
ністрів України законопроєкту щодо створення стимулів для інвестицій; законопроєкту 
про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо дерегуляції господар-
ської діяльності; подання Кабінетові Міністрів України за встановленою формою про-
позиції про приєднання до рекомендації Ради ОЕСР щодо політики стосовно малих та 
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середніх підприємств та підприємництва; забезпечення виконання програми надання 
мікрогрантів/грантів на створення або розвиток власного бізнесу, у тому числі грантів 
для ветеранів тощо [10].

Дієвість процесу управління всередині компанії чимало залежить від якості його 
власної організації. Основу її складає постійне поглиблення диверсифікації управлін-
ської праці, узгодження її та автоматизації праці керівників організаційно-господар-
ських структур. Це зі свого боку припускає чітку регламентацію: хто, що повинен ро-
бити, як і за що відповідати, також високу виконавчу дисципліну.

Найбільші результати від застосування організаційно-господарської регламентації 
можуть бути отримані в тому випадку, якщо визначені в комплексі:

функції, права та обов’язки як органу управління в цілому, так і кожного його під-
розділу, а також окремих посадових осіб;

зміст процесу їх діяльності;
організаційно-правові форми господарювання, в яких вона здійснюється;
засоби впливу на працівників, які забезпечують своєчасне та високоякісне вико-

нання конкретних функцій.
Інакше процес управління, спрямований на досягнення неузгоджених між собою 

цілей, неминуче буде супроводжуватись економічними втратами.
Різні функції управління виконуються у їх взаємозв’язку та взаємозалежності, 

створюючи складну багатоконтурну систему. Тому для отримання ефективних резуль-
татів необхідна увага щодо їх визначення. У вирішенні цього завдання значну допо-
могу можуть надати типові моделі функцій, що групуються з таким розрахунком, щоб 
забезпечувалася задана послідовність операцій та управлінських процедур. При цьому 
рекомендується відтворення в моделі всіх основних операцій, що виконуються цим під-
розділом.

Розвиваючи окреслену думку, слід зазначити погляди економістів Копчака Ю.С., 
Матвеєва М.Е., Пугачова В.М. про підвищену увагу до налагодження таких прерога-
тив управління у воєнний час, як ретельна навігація в умовах численних змін, висока 
адаптивність, потреба передбачення і стратегічного планування. Так, учені зазначають, 
що управління у воєнний час вимагає унікального набору навичок і підходів, які від-
різняються від звичайного антикризового менеджменту. Здатність швидко  приймати 
рішення, адаптуватися до мінливих обставин і підтримувати прозорі канали комуніка-
ції з командою є вирішальними для успіху. Хоча універсального рішення немає, дотри-
мання основоположних принципів дозволяє керівникам орієнтуватися в умовах війни 
та спрямовувати свої організації до стійкості та успіху. Завдання включають управління 
перебоями, спричиненими зовнішніми факторами. Водночас управління перервами у 
виробництві вимагає розробки планів дій у надзвичайних ситуаціях для забезпечення 
безперервності роботи. Організаційні структури можуть потребувати реформування у 
бік більш гнучких моделей, для  швидкого реагування на виклики. Чіткі математичні 
моделі можуть забезпечити прийняття рішень на основі даних, підвищуючи швидкість 
і точність. Зрештою, керівництво повинно передбачати потенційні проблеми, розро-
бляючи стратегії пом’якшення наслідків для підтримки операційної  стабільності [11]. 

      © Hrushchenko Olena, Bulychev Andrii, Bulycheva Nataliia, Riabyi Serhii, 2024

4

DOI (Issue): https://doi.org/10.36486/np.2024.1(63)



DOI (Issue): https://doi.org/10.36486/np.2024.1(63) Issue 1(63) 2024

ISSN 2072-8670 (Print) НАУКА І ПРАВООХОРОНА
NAUKA I PRAVOOKHORONA   

DOI (Article): https://doi.org/10.36486/np.2024.1(63).

Issue 1(63) 2024 https://naukaipravoohorona.com/

43

У кожній організаційно-господарюючій системі реалізуються загальні функції, що 
виражають конкретні види управлінської діяльності. Важливе значення має розмеж-
ування конкретних функцій управління на дві відносно самостійні групи: виробни-
чо-технологічні та соціально-економічні. Кожна з них здійснюється спеціалізованими 
підрозділами, адже методи цілеспрямованого впливу на розвиток суб’єктів господарю-
вання та конкретних форм організаційно-господарських правовідносин мають свої осо-
бливості.

Характер диверсифікації управлінської праці припускає відому гнучкість органі-
заційно-правових форм господарювання, адаптивність бізнес-процесів підприємства, 
їх здатність до пристосування відповідно до об’єктивних змін та умов виробництва. 
Усе це в сукупності формує безпекову основу управління організаційно-господарюючої 
системи як в умовах війни, так і створює перспективу повоєнної відбудови економіки 
держави в цілому. 
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This article analyzes the theoretical aspects of the formation of an effective management 
system for the recovery of the economy of Ukraine after the end or termination of martial law; 
the scientific and theoretical foundations of the improvement of organizational and economic 
legal relations are substantiated; the fundamental prerequisites and the prevailing state of 
economic management processes within a specific socio-historical context are delineated. 
The article summarizes measures to improve the management of organizational and economic 
systems both in the war and in the period of post-war economic reconstruction.

In addition, the article emphasizes that general functions expressing specific types of 
management activities are implemented in each organizational and management system. It is 
important to consider dividing specific management functions into two relatively independent 
groups: production-technological and socio-economic. Each of them is carried out by 
specialized divisions, as the methods of purposeful influence on the development of business 
entities and specific forms of organizational and economic legal relations have their own 
characteristics.

The nature of the diversification of managerial work implies the known flexibility of 
organizational and legal forms of management, the adaptability of the enterprise’s business 
processes, their ability to adapt to objective changes and production conditions. The 
aforementioned factors collectively constitute the foundation of security management within 
the organisational and economic system, both in wartime and in the context of post-war 
reconstruction of the state’s economy as a whole. However, scholars have observed that the 
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demands of wartime management require a distinctive set of skills and approaches that differ 
from those required in conventional crisis management. The ability to make prompt decisions, 
adapt to changing circumstances, and maintain transparent communication channels with 
the team is of critical importance for success. While there is no single solution that can be 
universally applied, adherence to fundamental principles allows leaders to navigate the war 
and steer their organisations towards resilience and success.

Keywords: organizational and economic legal relations, management, organizational 
and legal forms of management, organizational and economic systems, martial law.
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